

**Мы, те кто были ничем и стали всем,
построим новый, лучший мир: десятое
письмо (2020).**



Sistersongs, Беркли, Калифорния, 1975. Jane Norling / Джейн Норлинг.

Посвящается Эрнесту Кардиналю (1925–2020), который отправился раздавать подпольные листовки на небеса.

Дорогие друзья и подруги,

Приветствую вас из кабинета **Tricontinental: Института социальных исследований**.

8 марта 1917 года (23 февраля по старому стилю, юлианскому календарю) сотни женщин из текстильных фабрик Петрограда решили объявить забастовку; они пошли к другим фабрикам и призвали своих товарищей рабочих выйти на улицы. Вскоре, около 200 000 рабочих во главе женщин маршировали по улицам. “Долой войну”, — кричали они и, — “нет хлеба, нет работы”. Эта забастовка вызвала целый каскад протестов, которые в итоге привели к краху царского правительства и стали началом революции 1917 года в России.



Frauentag, (Женский день), Германия, 1930.

За семь лет до начала революции 1917 года в России, на Второй международной конференции Социалистических женщин в Копенгагене (Дания), немецкая марксистка Клара Цеткин предложила ежегодно отмечать Международный женский день. Они выбрали 8 Марта, чтобы отметить «мартовскую революцию» 1848 года в Европе, когда монархии были вынуждены номинально принять всеобщее избирательное право. Начиная с 1911 года именно женщины социалистки проводили митинги и демонстрации 8 марта в рамках своей кампании: сначала за избирательное право, а затем — после 1914 года — за прекращение войны. Они сталкивались с ужасными репрессиями, возможно, самые жестокие репрессии были в царской империи, но это их не остановило.

Когда перед протестом 8 марта 1914 года была арестована вся редакция *«Работницы»*, Анна Елизарова, сестра Ленина, поспешно собрала несколько товарищей, выпустила газету, а затем проследила за распространением двенадцати тысяч экземпляров в тот день. Для этих женщин социалисток Международный женский день был мощным упреком против жестокости войны и унижений патриархата. Екатерина Павловна Тарасова, большевистский организатор, вспоминала как в разгар событий 1917 года, одна работница сказала ей: “Мы, те кто были ничем и стали всем, построим новый, лучший мир”.



Клара Цеткин и ее товарищи на Второй международной конференции женщин-коммунисток, Москва, 1921.

В 1920 году, лидер большевиков, Александра Коллонтай писала, что женщины в советской республике имеют права и могут голосовать, но что “сама жизнь совершенно не изменилась. Мы находимся только в процессе борьбы за коммунизм, и нас окружает мир, который мы унаследовали от темного и репрессивного прошлого”. Настоящая борьба была впереди. В следующем году Вторая международная конференция женщин-коммунисток установила 8 марта в качестве даты Международного женского дня. Со временем, в 1977 году, эта дата была **принята** Организацией Объединенных Наций во многом благодаря работе Международной демократической федерации женщин.

Происхождение этого дня связано с такими людьми, как Нина Агаджанова, большевички, члена редколлегии журнала «Работница», которая позже написала сценарий для великолепного фильма «Броненосец «Потёмкин»»; 8 марта 1917 года она прыгнула перед трамваем, выхватила ключи у машиниста и объявила, что город Петроград бастует.



Чтобы развить социалистическую и феминистскую направленность мысли, наша команда в Tricontinental: Институте социальных исследований выпустит серию исследований по истории женщин в нашей борьбе. Первая **брошюра**, опубликованная на этой неделе в ознаменование 8 Марта, закладывает основу для этой серии текстов. Она предлагает анализ положения женщин в наше время и борьбы, которую они ведут против режимов жесткой экономики и войн. Приводятся детальные анализы из Латинской Америки, Индии и Южной Африки не только о неблагоприятной для общества ситуации в целом, но и о организованных формах борьбы, которые сложились в ответ на эти непростые условия. Как пишет наша команда, “мы особенно заинтересованы в освещении прогрессивных, феминистских и массовых процессов сопротивления на Глобальном Юге и в выявлении ключевых характеристик борьбы нашего времени, вдохновленных наследием женщин в борьбе на протяжении всего 20-го века”. Внимательно прочитайте этот текст и поделитесь им в своих движениях и в социальных сетях. Другие тексты из этой серии появятся в ближайшие месяцы.

Благодарственная речь Берты Касарес, Премия Голдманов в области охраны окружающей среды, 2015.

Четыре года назад, 2 марта 2016 года, наемные убийцы убили Берту Касарес, которая была одним из лидеров Гражданского Совета народных и коренных организаций Гондураса (*Consejo Cívico de Organizaciones Populares e Indígenas de Honduras, COPINH*). Касарес и COPINH боролись против строительства плотины на реке Гуалькарке в западном Гондурасе. Компания, которая строила плотину — *Desarrollos Energéticos Sociedad Anónima (DESA)* — боролась с ней, используя всю мощь гондурасского государства. Гондурасская полиция и военные охраняли это место, и именно бывшие члены вооруженных сил

Гондураса убили Касерес. Показания в суде против этих людей свидетельствовали о глубокой причастности гондурасских властей в целом, включая нынешнее правительство, во главе с Хуаном Орландо Эрнандесом. В 2009 году правительство США, вместе с гондурасской олигархией, свергло левое правительство Мануэля Селайи; на его место они поставили излюбленный инструмент олигархии и США, а именно крайне правую Национальную партию (*Partido Nacional*), к которой принадлежат такие люди как Эрнандес. Берта Касерес была убита не только этими наемными убийцами, но и властью беззакония, образовавшуюся на осколках государственного переворота.



Недавно я **разговаривал** с дочерью Берты Касерес, Бертой Зунигой Касерес, которая рассказала мне, что последние четыре года были трудными для нее лично и для COPINH, который она теперь координирует. Наёмные убийцы были приговорены к тюремному заключению, но против заказчиков убийства, владельцев DESA и людей в государственном аппарате, не последовало ни расследований, ни обвинений. Но это не то, на что она обращает свое внимание. С грузом социалистической и феминистской

традиции на ее плечах, Зунига Касерес сосредоточена на теплом приеме, которым ультраправое правительство приветствует транснациональные корпорации, чтобы те могли извлекать ресурсы страны и подрывать права народа Гондураса. “Гондурас должен быть переоснован заново”, — сказала она мне.

Убийство Берты Касерес произошло через два года после того, как вооружённые люди ворвались в дом Тули Ндлову, одной из лидеров Южноафриканского движения обитателей лачуг — *Abahlali baseMjondolo*. Местное политическое руководство в Кванденгези было заинтересовано в развитии жилищного строительства; Ндлову и *Abahlali* имели смелость организовать женщин-работниц в политическую организацию, чтобы противостоять их экономической и политической власти. Именно по этой причине Ндлову была убита. На следующий день *Abahlali* опубликовало мощное **заявление** об убийстве. “Наше движение шокировано, но не удивлено”, — написали они. “Мы смирились с тем, что некоторые из нас погибли в этой борьбе.... Мы стоим перед лицом войны. Борьба за землю и достоинство продолжается”.

Есть так много имен, которые нужно добавить в список, который включает Касерес и Ндлову.



La educación / Образование, 1960, Памятник национальной революции, Ла-Пас, Боливия. Miguel Alandía Pantoja / Мигель Аландия Пантоха.

Президент Гондураса, Эрнандес, вступил на свой второй срок в 2018 году после обвинений в фальсификации выборов, которые вызвали массовые протесты по всей стране; Эрнандес ответил слезоточивым газом и стрельбой. В офисе Организации Американских Государств (ОАГ) на это никто не обратил внимания. Эрнандес, несмотря на все проводимые против него расследования по обвинению в торговле наркотиками, пользуется благосклонностью правительства Соединенных Штатов. Вся эта история с фальсификацией выборов теперь носит глубоко политический характер, и такие организации, как ОАГ, используют её как оружие для подрыва левых правительств. Новое **исследование**, проведенное двумя учеными из Массачусетского технологического института (*Massachusetts Institute of Technology, MIT*), показало, что на выборах в Боливии 2019 года не было никаких фальсификаций; «предварительный» отчет ОАГ об этих выборах предполагал мошенничество, которое было использовано как правительством США, так и

боливийской олигархией для свержения правительства Эво Моралеса Аймы. Моралес находится в изгнании в Аргентине, крайне правые контролируют ситуацию в Боливии, а Вашингтон направил свою команду USAID для «наблюдения» за выборами (для брифинга о выборах в Боливии читайте нашу **Красную Тревогу № 6**). Условия для выборов 3 мая ужасны, с насилием против партии Моралеса, Движения к Социализму (*Movimiento Hacia el Socialismo, MAS*), ставшим нормой поведения государственного аппарата. Финансируемый правительством США чиновник, который помог провести выборы в Гондурасе — **Сальвадор Ромеро** — теперь отвечает за выборы в Боливии.

Что стало причиной насилия со стороны ультраправых в Дели? People's Dispatch, 28 февраля 2020.

23 февраля 2020 года легионы крайне правых, подстрекаемые выборными должностными лицами из Бхаратия джаната партии (Индийская народная партия – Bharatiya Janata Party, BJP), вышли бесчинствовать против мусульманских жителей северо-восточного Дели. К настоящему времени почти пятьдесят человек были убиты, тысячи были ранены и были вынуждены покинуть свои дома. Мужчины маршировали по улицам, скандируя лозунги ненависти, их целью было запугать мусульман, избивая и убивая людей и сжигая их дома. Полиция Дели, контролируемая правительством премьер-министра Нарендры Моди, стояла в стороне, будучи соучастницей этого ужасного насилия, спровоцированного дискриминационным законом выдвинутым BJP о гражданстве.

Миссия ЖИЗНЬ Кералы построила 200 000 домов для людей.

Тем временем в штате Керала, где у власти находится Левый Демократический фронт (Left Democratic Front), правительство — в рамках своей миссии ЖИЗНЬ — недавно открыло 200 000 домов для бездомных. Глава правительства штата Керала и коммунистический лидер Пинарайи Виджаян сказал, что его правительство предоставило дома людям, не спрашивая их какой они касты, религии или гражданства. Они спросили только, сказал он, “есть ли у них дом, который они могли бы назвать своим”.

Одна сторона истории сжигает дома, другая их строит.

Женщины в борьбе, сея семена сопротивления.

С 5 по 9 марта три тысячи активисток примут участие в Первом Национальном Собрании безземельных женщин (Primeiro Encontro Nacional de Mulheres Sem Terra) Движения

безземельных крестьян (Movimento dos Trabalhadores Sem Terra, MST) в Бразилии. Они соберутся там, чтобы подчеркнуть, что они — женщины в борьбе, и что они — “сеют семена сопротивления”. В последний день их встречи женщины в Мексике объявят забастовку. Их хэштег #UnDíaSinNosotras — **#ДеньБезНас.**

Существует прямая линия, которая связывает большевичку Нину Агаджанову и мексиканских женщин, которые остановят свои собственные трамваи и промаршируют по своим собственным улицам.

С теплотой, Виджай.